
Го ло вною ме тою вив чен ня ук раїнської літе ра ту ри в
за галь но освітніх нав чаль них за кла дах є за лу чен ня
учнів до най ви щих до ся гнень національ ної літе ра ту ри
й куль ту ри, національ них і за галь но людських ду хов них
цінно с тей, фор му ван ня ко муніка тив ної та літе ра тур ної
ком пе тент но с тей, роз ви ток твор чих здібно с тей учнів,
ви хо ван ня в них ес те тич но го сма ку, ви со кої чи тацької й
за галь ної куль ту ри, ви роб лен ня вмінь са мостійно
ознай ом лю ва ти ся зі зраз ка ми ми с тец тва сло ва, свідо -
мо сприй ма ти втілені в них ес те тичні й ду ховні цінності.

Для до ся гнен ня цієї ме ти не обхідно розв'язу ва ти
такі ос новні зав дан ня:

— фор му ва ти в учнів уяв лен ня про ху дож ню літе ра -
ту ру як ми с тец тво сло ва, важ ли вий склад ник си с те ми
ми с тецтв і ду хов ної куль ту ри ук раїнсько го та інших на -
родів світу;

— ви хо ву ва ти по ва гу до ду хов них скарбів ук -
раїнсько го на ро ду, етнічну, соціаль ну, ген дер ну,
релігійну, індивіду аль ну то ле рантність, здатність фор -
му ва ти, фор му лю ва ти й ак тив но відсто ю ва ти власні
по гля ди, свою си с те му життєвих цінно с тей і пріори -
тетів, зберіга ти й при мно жу ва ти кращі національні тра -
диції;

— відпрацьо ву ва ти з уч ня ми вміння й на вич ки
аналізу ху дож ньо го тек с ту, здатність сприй ма ти йо го з
ура ху ван ням ав торської кон цепції й індивіду аль но го
сти лю, ба чи ти ко жен кон крет ний твір у літе ра тур но му,
куль тур но му та істо рич но му кон тек с тах;

— да ва ти шко ля рам оп ти маль ний об сяг літе ра ту -
роз нав чих по нять і термінів, потрібних для по вноцінної
інтер п ре тації ху дожніх текстів, ро зуміння го ло вних за -
ко номірно с тей пе ребігу літе ра тур но го про це су;

— нав ча ти учнів виз на ча ти національ ну
своєрідність і за галь но людську зна чущість літе ра тур -
них творів, зо к ре ма шля хом зістав лен ня зі зраз ка ми
різних національ них літе ра тур і різних видів ми с тецтв;

— роз ви ва ти ус не й пи сем не мов лен ня шко лярів,
їхнє мис лен ня (об раз не, асоціатив не, аб стракт не, кри -
тич не, логічне то що);

— фор му ва ти в учнів по тре бу в чи танні літе ра тур -
них творів, здатність за сво ю ва ти ду хов но%ес те тич ний
по тенціал ху дож ньої літе ра ту ри;

— ви хо ву ва ти по ва гу до кни ги як універ саль но го
носія інфор мації,

— відпрацьо ву ва ти на вич ки розрізнен ня явищ
елітар ної й ма со вої куль ту ри.

Об'єктом вив чен ня в курсі ук раїнської літе ра ту ри є
ху дожній твір, йо го ес те тич на при ро да й ду хов но%етич -
на сутність. Аналіз та інтер п ре тація літе ра тур но го тво -
ру ма ють спи ра ти ся на ґрун тов не знан ня тек с ту, до -
клад ний роз г ляд клю чо вих епізодів, до реч не
ци ту ван ня, ви раз не чи тан ня ок ре мих творів або їх
фраг ментів то що. 

У 2013—2014 нав чаль но му році вив чен ня ук -
раїнської літе ра ту ри в 5 класі здійсню ва ти меть ся за

но вою нав чаль ною про гра мою для 5—9 класів за галь -
но освітніх нав чаль них за кладів, роз роб ле ною на ос -
нові но во го Дер жав но го стан дар ту ба зо вої і по вної за -
галь ної се ред ньої освіти (по ста но ва Кабіне ту Міністрів
Ук раїни від 23.11.2011 р. № 1392) і за твер д же ною на -
ка зом Міністер ства від 6.06.2012 р. № 664. 

Ук ла дачі но вої про гра ми з ук раїнської літе ра ту ри
мак си маль но вра хо ву ва ли по тре би й чи тацькі інте ре си
су час них дітей, розв'язав ши такі зав дан ня: ско ро чен ня
за галь ної кількості ав торів для кож но го кла су з метою
роз ван та жен ня шко лярів і вивільнен ня ча су для глиб -
шо го вив чен ня кон крет них творів; добір творів ли ше
ви со кої ху дож ньої якості; мак си маль не осу час нен ня
за про по но ва них творів за ра ху нок уве ден ня но вих;
ура ху ван ня відповідності ху дожніх текстів віко вим
особ ли во с тям учнів; виз на чен ня кон цептів то ле рант -
ності й патріот из му як ос нов них кри теріїв до бо ру ху -
дожніх текстів. 

У про грамі для 5 кла су бу ло ви лу че но тек с ти, які
за старілі, нецікаві для су час них учнів або ж за складні
для їхньо го ро зуміння й ес те тич но го сприй ман ня. На -
томість за про по но ва но нові су часні ху дожні тво ри, на -
пи сані спеціаль но для дітей: на при клад, твір Га ли ни
Ма лик "Не зви чайні при го ди Алі в країні Не до ладії".

Про гра му 5 кла су струк ту ро ва но за та ки ми
взаємо пов'яза ни ми те ма тич но%проб лем ни ми бло ка -
ми: "Світ фан тазії, му д рості", "Істо рич не ми ну ле на шо -
го на ро ду", "Рідна Ук раїна. Світ при ро ди".На ру б ри ку
"Літе ра ту ра рідно го краю" виділе но 4 го ди ни, які вчи -
тель уп ро довж ро ку мо же роз поділя ти са мостійно.
Це спри я ти ме до дат ко во му індивіду аль но му ви бо ру
вчи те лем текстів для роз г ля ду. До "літе ра ту ри рідно го
краю" про по нується вклю ча ти та кож ху дож ню
творчість відо мих ро вес ників учнів, їхніх зем ляків.

За про по но ва на кількість ча су на вив чен ня кож но го
розділу, те ми є орієнтов ною, учи тель мо же її зміню ва -
ти (у ме жах 70 год). Ре зерв ний час мо же ви ко ри с то ву -
ва ти ся для уроків роз вит ку мов лен ня, кон т роль но го
оціню ван ня, різних видів твор чих та інших робіт (ек с -
курсій, ди с путів, семінарів то що) — на вибір учи те ля.
Оз най ом лен ня з літе ра ту рою рідно го краю відбу -
вається впро довж ро ку.

Не обхідно звер ну ти ува гу, що тек с то во вив ча ють ся
ли ше тво ри, ви о к рем лені у новій про грамі півжир ним,
інші ж ли ше на зи ва ють ся.Це са ме сто сується й ко рот -
ких ог лядів пе ред підте ма ми. Особ ли ву ува гу вар то
звер ну ти на підру б ри ку ТЛ (те орія літе ра ту ри). У
шкільно му вив ченні во на оз на чає ли ше по чат кові, до -
ступні дітям знан ня про певні те о ре ти ко%літе ра турні
по нят тя, не обхідні при роз г ляді тво ру як яви ща ми с -
тец тва сло ва. До то го ж кож не з них за зна чається ли ше
один раз, на далі во ни ли ше по вто рю ють ся, закріплю -
ють ся — відповідно до ви бо ру й фа хо вої ком пе тент -
ності вчи те ля. 

Вив чен ня ук раїнської літе ра ту ри в 6—9 кла сах за -
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галь но освітніх нав чаль них за кладів здійсню ва ти меть -
ся за про гра мою, за твер д же ною Міністер ством:
Українська літе ра ту ра. 5—12 кла си. Про гра ма для
загаль но освітніх нав чаль них за кладів/ Ук ла дачі:
Р.В. Мов чан, Н.В. Лев чик, О.А. Камінчук, М.П. Бон дар,
О.Б. Поліщук, М.М. Су ли ма, Л.П. Ша бель ни ко ва,
В.М. Садівська. Керівник про ек ту М.Г. Жу линський.
За за галь ною ре дакцією Р.В. Мов чан. — К., Ірпінь:
Перун, 2005. — 201 с. 

З ме тою поліпшен ня якості шкільної літе ра тур ної
освіти, ура ху ван ня гро мадської дум ки що до ви хов ної
та ес те тич ної вар тості ок ре мих про грам них ху дожніх
творів і роз ван та жен ня змісту нав чаль ної про гра ми,
відповідно до рішен ня ко легії Міністер ства освіти і на -
уки від 11 лю то го 2010 ро ку, про то кол № 1/4%2, за твер -
д же но зміни до нав чаль ної про гра ми з ук раїнської літе -
ра ту ри (6—9 кла си), а са ме: 

6 клас
— усу ну то дуб лю ван ня вив чен ня кіно повісті

О. Дов жен ка "За ча ро ва на Дес на" (у 6 класі вив ча ють ся
фраг мен ти тво ру);

— твір С. Ру дансько го "Ко зак і ко роль" — ви лу че но
з про гра ми (заміне но на гу мо ре с ки "До бре тор гу ва -
лись" і "Гу мен ний");

— оповідан ня С. Ва силь чен ка "Ба сур мен" — ви лу -
че но з про гра ми (заміне но на твір "У те м ряві");

— змен ше но на по чат ку нав чаль но го ро ку вив чен -
ня по езій на пам'ять (замість 5 пісень вив ча ти меть ся 2
на вибір);

7 клас
— твір Б. Леп ко го "Цвіт ща с тя" — ви не се но на по -

за клас не чи тан ня;
— вірш А. Ма лиш ка "При хо дять пред ки…" — ви лу -

че но з про гра ми (заміне но на по езію "В завійну ніч з
незвіда них доріг…");

8 клас
— твір І. Фран ка "Іван Ви шенський" — тек с ту аль не

вив чен ня заміне но на ог ля до ве (1 го ди на);
— по езії В. Самійлен ко "Ель до ра до" і "Патріоти"

ви лу че но з про гра ми, заміне но на тво ри "На печі",
"Не вмре по езія…";

— вив чен ня твор чості Є. Ду да ря (за про гра мою:
"Слон і му хи", "Лісо ва каз ка", "Чер во на Ша поч ка") ви -
лу че но з про гра ми — на томість вив ча ють ся оповідан ня
О. Чор но гу за "Як ви би ра ти ім'я", "Як по во ди тись у кіно"
зі збірки оповідань "Ве селі по ра ди";

9 клас
— прит ча І. Ли пи "Ма ти" — ви лу че но з про гра ми;
— усу ну то дуб лю ван ня вив чен ня вірша Т. Шев чен ка

"Са док виш не вий ко ло ха ти…" (у 5 класі твір
вивчається, у про грамі для 9 кла су — зня то);

— змен ше но на по чат ку нав чаль но го ро ку вив чен -
ня по езій на пам'ять (замість 4 пісень вив ча ти меть ся
2 на вибір).

Вив чен ня ук раїнської літе ра ту ри як профільно го
пред ме та у 10—11 кла сах за галь но освітніх нав чаль -
них за кладів й виз на чен ня сту пе ня її пред став ле ності
як ок ре мо го нав чаль но го пред ме та в профілях різних
спеціалізацій уре гу ль о ва но за ра ху нок на яв ності
програм різних рівнів (стан дар ту, ака демічно го,
профільно го). Ці про гра ми за твер д жені на ка зом
Міністер ства від 28.10.2010 № 1021:

— Ук раїнська літе ра ту ра. 10—11 кла си. Про гра ма
для профільно го нав чан ня учнів за галь но освітніх
навчаль них за кладів. При род ни чо%ма те ма тич ний, тех -
но логічний, спор тив ний, суспільно%гу манітар ний, ху -
дож ньо%ес те тич ний на пря ми; філо логічний на прям
(профіль — іно зем на філо логія). Ака демічний рівень
/ Ук ла дачі: М.Г. Жу линський, Г.Ф. Се ме нюк — керівни ки

ав торсько го ко лек ти ву; Р.В. Мов чан, Н.В. Лев чик,
М.П. Бон дар, О.А. Камінчук, В.І. Цим ба люк. За заг. ред.
Р.В. Мов чан. — К.: Гра мо та, 2011. 

— Ук раїнська літе ра ту ра. 10—11 кла си. Про гра ма
для профільно го нав чан ня учнів за галь но освітніх
навчаль них за кладів. Філо логічний на прям (профіль
ук раїнської філо логії). Профільний рівень / Ук ла дачі:
М.Г. Жу линський, Г.Ф. Се ме нюк — керівни ки
авторсько го ко лек ти ву; Р.В. Мов чан, Н.В. Лев чик,
М.П. Бон дар, О.А. Камінчук, В.І. Цим ба люк. За заг. ред.
Р.В. Мов чан.— К.: Гра мо та, 2011. 

Про гра ма ака демічно го рівня збігається за
змістом і фор мою з про гра мою рівня стан дар ту (як за
кількістю го дин, так і за ви мо га ми до рівня оціню ван ня
нав чаль них до ся гнень учнів). 

Вив чен ня ук раїнської літе ра ту ри у 5 класі за галь -
но освітніх нав чаль них за кладів у 2013—2014 нав чаль -
но му році здійсню ва ти меть ся за підруч ни ка ми, ре ко -
мен до ва ни ми Міністер ством: 

— Ав ра мен ко О.М. Ук раїнська літе ра ту ра. Підруч -
ник для 5 кла су за галь но освітніх нав чаль них за кладів.
— К.:Гра мо та, 2013.

— Ко ва лен ко Л.Т. Ук раїнська літе ра ту ра. Підруч ник
для 5 кла су за галь но освітніх нав чаль них за кладів. — К.:
Ви дав ни чий дім "Освіта", 2013. 

Пред став лені підруч ни ки відповіда ють ви мо гам
но вої про гра ми з ук раїнської літе ра ту ри для 5 кла су за -
галь но освітніх нав чаль них за кладів, хо ча ко жен з них
має свої особ ли вості.

Кон цеп ту аль ни ми по ло жен ня ми підруч ни ка Ав ра -
мен ка О.М. є по си лен ня чи тацько го інте ре су й пізна -
валь ної ак тив ності учнів в умо вах гло балізації
суспільства й роз вит ку інфор маційних тех но логій;
зацікав лен ня учнів ху дожнім тво ром як яви щем ми с -
тец тва сло ва, як ка на лом пізнан ня світу й се бе в ньо му;
фор му ван ня твор чої осо би с тості, національ но свідо -
мої, гро ма дя ни на Ук раїни і світу; по вер нен ня літе ра ту -
ри в ко ло пріори тетів мо лоді.

Підруч ник по бу до ва ний на поєднанні проб лем -
но%те ма тич но го й жа н ро во го прин ципів вив чен ня ук -
раїнської літе ра ту ри й пред став ляє но ве по коління
нав чаль них ви дань, по кли ка них спри я ти фор му ван ню
стійкої мо ти вації до вив чен ня літе ра ту ри й роз вит кові
різнобічних здібно с тей учнів: спо с те ре жен ня за ста -
нов лен ням осо би с тості на при кладі літе ра тур них ге -
роїв; діалогізм: чи тач — підруч ник, чи тач — ху дожній
твір, чи тач — ав тор підруч ни ка; уза галь нен ня най су -
часнішої інфор мації про пись мен ників і їхні тво ри;
емоційне сприй нят тя й оцінка ху дожніх творів; еле мен -
ти аналізу й інтер п ре тації ху дожніх творів; роз ви ток ко -
муніка тив них здібно с тей (си с те ма зав дань, в ос нові
яких ле жить ди с пут або ди с кусія).

Ос нов ний текст підруч ни ка має три ос нов них рівні:
ху дож ньо�літе ра тур ний, те о ре тич ний і ме то дич ний.
До дат ко вий рівень пред став ле ний пе ре важ но ма -
теріалом ру б рик "До речі…", "Ціка ве літе ра ту роз нав -
ство", "До пит ли во му чи та чеві".

Прик мет ною особ ливістю в струк ту ру ванні
матеріалу, що пов'яза ний з вив чен ням творів ве ли кої
про зи, є те, що йо го поділе но на ча с ти ни, у кінці кож ної
по да но си с те му різнорівне вих зав дань (їх зав жди два -
над цять). Та кий підхід чітко ор ганізо вує ро бо ту учнів і
вчи те ля на ок ре мих уро ках, зба лан со ва но роз поділяє
нав чаль ний час. 

Ак ту альність ав торської кон цепції змісту підруч ни -
ка з ук раїнської літе ра ту ри Ко ва лен ко Л.Т.по ля гає в
зорієнто ва ності не ли ше на за своєння уч ня ми пев ної
су ми знань, а й на роз вит кові йо го осо би с тості, пізна -
валь них і твор чих мож ли во с тей. Ак тив на ко мунікація
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на уроці й у по за уроч ний час пе ред ба че на на ба га ть ох
рівнях: з од но клас ни ка ми, бать ка ми, інши ми чле на ми
ро ди ни, носіями творів ус ної на род ної твор чості. Знач -
ну ува гу приділе но роз вит ку емоційної сфе ри шко -
лярів. 

Підруч ник роз ви ває логічне, кри тич не й твор че
мис лен ня учнів. Він націле ний на роз ви ток ро зу мо во го
по тенціалу шко лярів шля хом ціле с пря мо ва но го фор -
му ван ня у них пра виль ної чи тацької діяль ності. Во на
за без пе чується си с те мою за пи тань і зав дань, які вдо с -
ко на лю ють уміння про гно зу ва ти пев ний роз ви ток
подій, твор чо інтер п ре ту ва ти от ри ма ну за до по мо гою
чи тан ня інфор мацію, за сво ю ю чи не тільки фак тич ний
зміст літе ра тур но го тво ру, а й та кож підтекст ідей ний
за дум (смис ло ве яд ро). 

Пе ред кож ним ху дожнім тек с том за про по но ва но
по яс нен ня те о ре тич них відо мо стей, ко роткі відо мості
з біог рафії пись мен ни ка. Ура хо ву ю чи те ма ти ку й сти -
ль о ву різно манітність текстів, у підруч ни ку зроб ле но
спро бу відійти від тра диційної роз повіді про пись мен -
ни ка тільки в на уко во%по пу ляр но му стилі. На ма га ю -
чись пред ста ви ти тек с ти різних стилів мов лен ня,
пропо нується ча с ти ну біог рафічно го ма теріалу оп -
рацьо ву ва ти на зраз ках публіци с тич но го або діло во го
мов лен ня (спо га ди про пись мен ни ка, ав тобіог рафія,
інтерв'ю, ко рот ка на уко ва стат тя відо мо го літе ра ту роз -
нав ця то що). 

У підруч ни ку уч ням за про по но ва но пра цю ва ти за
ру б ри ка ми: "Поміркуй над про чи та ним"; "Зба га чуй
своє мов лен ня"; "Будь уваж ним до сло ва"; "Літе ра ту ра
в колі ми с тецтв"; "Ти — твор ча осо бистість"; "Твої літе -
ра турні про ек ти". За вер шує ко жен розділ сторінка "Пе -
ревір, чи ста ран но ти нав чаєшся". 

Інте рак тивні тех но логії нав чан ня спри я ють
постійній ак тивній діяль ності й по зи тивній взаємодії
всіх учнів. Підруч ник націлює на ко лек тив не, гру по ве,
індивіду аль не нав чан ня, са мо нав чан ня, са мо кон т роль і
са мо оціню ван ня, нав чан ня у співпраці, ко ли вчи тель і
учні — рівно п равні суб'єкти пізна валь ної діяль ності.
Зав дан ня підруч ни ка спо ну ка ють учнів зай ма ти ак тив ну
по зицію в про цесі нав чан ня, мо де лю ва ти життєві си ту -
ації. Ти пи зав дань, які спря мо вані на ре алізацію
інтерактив них діало го вих тех но логій: учень%учи тель,
учень%учні, учень%учень; зав дан ня на вільний вибір то що. 

У вечірніх (змінних) за галь но освітніх нав чаль -
них за кла дах ук раїнська літе ра ту ра вив ча ти меть ся за
про гра ма ми:

У 5 класі: Ук раїнська літе ра ту ра. 5—9 кла си. Нав -
чальні про гра ми для учнів за галь но освітніх нав чаль них
за кладів із нав чан ням ук раїнською мо вою / Ук ла дачі:
Р.В. Мов чан, М.П. Бон дар, Л. І. Ка вун, О.М. Іва сюк, К.В.
Та ранік%Тка чук, С.А. Ко чер га,             О.І. Не жи вий, Н.В.
Ми хай ло ва — К.: Ви дав ни чий дім "Освіта", 2013.

У 6—9 кла сах: Ук раїнська літе ра ту ра. 5—12 кла си.
Про гра ма для за галь но освітніх нав чаль них за кладів/
Ав то ри Р.В. Мов чан, Н.В. Лев чик, О.А. Камінчук,
М.П. Бон дар, О.Б. Поліщук, М.М. Су ли ма, Л.П. Ша -
бель ни ко ва, В.М. Садівська. Керівник про ек ту М.Г. Жу -
линський. За за галь ною ре дакцією Р.В. Мов чан. — К.,
Ірпінь: Пе рун, 2005. — 201 с. (з ура ху ван ням вне се них
змін до нав чаль ної про гра ми).

У 10—11 кла сах:Ук раїнська літе ра ту ра. 10—11
кла си. Про гра ма для профільно го нав чан ня учнів
загаль но освітніх нав чаль них за кладів. При род ни -
чо%ма те ма тич ний, тех но логічний, спор тив ний,
суспільно%гу манітар ний, ху дож ньо%ес те тич ний на пря -
ми; філо логічний на прям (профіль — іно зем на філо -
логія). Ака демічний рівень/ Ук ла дачі: М.Г. Жу линський,
Г.Ф. Се ме нюк — керівни ки ав торсько го ко лек ти ву;

Р.В. Мов чан, Н.В. Лев чик, М.П. Бон дар, О.А. Камінчук,
В.І. Цим ба люк. За заг. ред. Р.В. Мов чан. — К.: Гра мо та,
2011.

У 10—12 кла сах: Ук раїнська літе ра ту ра. 10—12
кла си. Про гра ма для профільно го нав чан ня учнів
загаль но освітніх нав чаль них за кладів. При род ни -
чо%ма те ма тич ний, тех но логічний, спор тив ний,
суспільно%гу манітар ний, ху дож ньо%ес те тич ний на пря -
ми; філо логічний на прям (профіль — іно зем на філо -
логія). Ака демічний рівень / Ук ла дачі: М.Г. Жу линський,
Г.Ф. Се ме нюк — керівни ки ав торсько го ко лек ти ву;
Р.В. Мов чан, Н.В. Лев чик, М.П. Бон дар, О.А. Камінчук,
В.І. Цим ба люк. — К.: Гра мо та, 2009.

Згідно з на ка зом Міністер ства від 18.02.2008 № 99
"Про Ти пові нав чальні пла ни за галь но освітніх нав чаль -
них за кладів з по глиб ле ним вив чен ням ок ре мих пред -
метів" роз роб ле но нав чаль ну про гра му з ук раїнської
літе ра ту ри:

Про гра ма для за галь но освітніх нав чаль них
закладів (класів) з по глиб ле ним вив чен ням ук -
раїнської літе ра ту ри. 8—9 кла си. // Керівни ки
авторсько го ко лек ти ву: М.Г. Жу линський, Г.Ф. Се ме -
нюк; за за галь ною ре дакцією Р.В. Мов чан; ав торський
ко лек тив: Р.В. Мов чан, М.М. Су ли ма, В.І. Цим ба люк,
Н.В. Лев чик, М.П. Бон дар. — К.: Гра мо та, 2009. — 88 с.

Ос нов ни ми зав дан ня ми по глиб ле но го вив чен ня
літе ра ту ри є: ви роб лен ня в учнів стійко го інте ре су до чи -
тан ня, до ук раїнської книж ки зо к ре ма; фор му ван ня са -
мостійно го, кри тич но го, твор чо го мис лен ня шко лярів у
про цесі аналізу ху дож ньо го тво ру на ос нові за своєння
ни ми не обхідної су ми знань; роз ви ток твор чих здібно с -
тей, за галь но куль тур но го рівня учнів че рез оз най ом лен -
ня їх із тво ра ми ми с тец тва сло ва, роз ви ток ви со ких мо -
раль них цінно с тей лю ди ни, втіле них у ху дожніх тво рах;
ви хо ван ня су час ної ес те тич но роз ви не ної осо би с тості,
твор чо го чи та ча зі сфор мо ва ним по чут тям національ ної
свідо мості та влас ної людської гідності.

По глиб ле не вив чен ня ук раїнської літе ра ту ри у 8—9
кла сах мо же здійсню ва ти ся за підруч ни ком, ре ко мен -
до ва ним Міністер ством:

Цим ба люк В.І. Ук раїнська літе ра ту ра. Підруч ник
для 8 кла су за галь но освітніх нав чаль них за кладів
(класів) із по глиб ле ним вив чен ням ук раїнської літе ра -
ту ри. — К.: Ви дав ни чий дім "Освіта". — 2012.

Од ним з ос нов них ком по нентів до профільної й
профільної підго тов ки є кур си за ви бо ром і фа куль -
та ти ви, які спри я ють одер жан ню стар шок лас ни ка ми
чітких уяв лень про свою май бут ню про фесію, що так чи
інак ше має бу ти пов'яза на з філо логією (учи тель%сло -
вес ник, жур наліст, ре дак тор, ко рек тор, пе ре кла дач,
фоль к ло рист, на уко вець філо логічної спеціалізації то -
що), а та кож да ють змо гу ви ро би ти осо бистісні ри си й
фа хові на вич ки. 

Про гра ми курсів за ви бо ром і фа куль та тивів, схва -
лені Міністер ством, уміще но у збірни ку:

Збірник про грам курсів за ви бо ром і фа куль та тивів
з ук раїнської літе ра ту ри / За за галь ною ред. Та -
ранік�Тка чук К.В. — К.: Гра мо та, 2011.

Ор ганізаційні ас пек ти що до ви ко ри с тан ня про грам
курсів за ви бо ром і фа куль та тивів за зна че но в інструк -
тив но%ме то дич них ре ко мен даціях що до вив чен ня
української літе ра ту ри в за галь но освітніх нав чаль них
за кла дах у 2012—2013 нав чаль но му році (лист
Міністер ства від 01.06.2012 ро ку № 1/9%426).

Для рівномірно го роз поділу на ван та жен ня учнів
про тя гом нав чаль но го ро ку по даємо ре ко мен до ва ну
кількість видів кон т ро лю з ук раїнської літе ра ту ри (за
кла са ми). По да ний у таб лиці роз поділ го дин є
мінімаль ним і обов'яз ко вим для про ве ден ня в кож -
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но му се местрі. Учи тель на влас ний роз суд мо же
збільши ти кількість видів кон т рою відповідно до рівня
підго тов ки учнів, особ ли во с тей кла су то що. 

Обов'яз ко ва кількість видів кон т ро лю
5—9 кла си

У 8—9 кла сах з по глиб ле ним вив чен ня м у к -
раїнської літе ра ту ри про порційно збільшується
кількість кон т роль них робіт та уроків роз вит ку мов лен -
ня (на роз суд учи те ля виз на чається кількість і ви ди
кон т роль них робіт).

10—11кла си

У кож но му се местрі обов'яз ко вим є про ве ден ня
двох уроків роз вит ку мов лен ня: од но го уро ку ус но го
роз вит ку мов лен ня, а дру го го — пи сем но го. Умов не
по зна чен ня у таб лиці — (у + п).

Звер таємо ува гу на те, що до машній кон т роль -
ний твір не є обов'яз ко вою фор мою кон т ро лю з ук -
раїнської літе ра ту ри. Ура хо ву ю чи роз ви ток інфор -
маційних тех но логій і рівень во лодіння ни ми су час ни ми
уч ня ми, на пи сан ня до маш ньо го кон т роль но го тво ру,
який потім має пе ревіри ти вчи тель, пе ре тво рюється на
фор мальність і не дає змо ги об'єктив но виз на чи ти
знан ня учнів із пев ної те ми. 

Як що та кий вид кон т ро лю нав чаль них до ся гнень
учнів, як до машній кон т роль ний твір, за ли ше ний учи те -
лем, не обхідно об ра ти та ку фор му твор чої ро бо ти, щоб
учні са мостійно ви ко ну ва ли твор че до машнє зав дан ня.

Мож ливі ви ди кон т роль них робіт:
— тест;
— відповіді на за пи тан ня;
— кон т роль ний літе ра тур ний дик тант;
— ан ке та го ло вно го ге роя;
— комбіно ва на кон т роль на ро бо та то що;
— пись мові кон т рольні тво ри.
Мож ливі ви ди кон т роль них робіт із роз вит ку

мов лен ня:
— скла дан ня оповідан ня (каз ки) за прислів'ям;
— добір прислів'їв, кри ла тих ви разів, фра зео -

логічних зво ротів, що ви ра жа ють го ло вну ідею тво ру;
— вве ден ня влас них описів в інтер'єр, пор т рет,

пей заж у вже існу ю чо му творі;
— ус ний пе ре каз оповідан ня, епізо ду тво ру;
— твір�ха рак те ри с ти ка пер со на жа;

— на пи сан ня асоціатив но го етю ду, вик ли ка но го
пев ним ху дожнім об ра зом;

— на пи сан ня віталь но го сло ва на честь літе ра тур -
но го ге роя, ав то ра то що;

— твір�опис за кар ти ною;
— скла дан ня тез

літе ра тур но�кри тич -
ної статті (па ра гра фа
підруч ни ка);

— підго тов ка про -
ек ту (з мож ли вим ви -
ко ри с тан ням муль ти -
медійних тех но логій)
— індивіду аль но го чи
ко лек тив но го — для
п р е д  с т а в  л е н  н я
життєво го і твор чо го

шля ху, ес те тич них упо до бань пись мен ни ка то що;
— скла дан ня ан ке ти го ло вно го ге роя, ци тат них ха -

рак те ри с тик, кон спек ту, ре цензії, ано тації;
— на пи сан ня ре фе ра ту;
— ідей но�ху дожній аналіз по етич но го чи про зо во го

тво ру; 
— на пи сан ня ли с та ав -

то рові улюб ле ної книж ки;
— інсценізація тво ру

(кон курс на кра щу
інсце�нізацію урив ка тво ру)
то що.

Ос нов ни ми ви да ми
оціню ван ня нав чаль них
до ся гнень учнів з ук -
раїнської мо ви, літе ра ту ри
є по точ не оціню ван ня, те -
ма тич ний кон т роль, се ме -
с т ро ве, річне оціню ван ня,
дер жав на підсум ко ва ате -

с тація.
Ви мо ги до ви ко нан ня пись мо вих і ус них робіт з ук -

раїнської літе ра ту ри, виз на чен ня видів і кількості кон т -
роль них робіт у І й ІІ се ме с т рах, пе ревірки зо шитів з ук -
раїнської літе ра ту ри за ли ша ють ся без змін.

Зо ши ти для нав чаль них клас них і до машніх робіт з
ук раїнської літе ра ту ри пе ревіря ють раз на місяць у
кож но му класі. Оп ла та за пе ревірку зо шитів для
нав%чаль них клас них і до машніх робіт з ук раїнської
літе ра ту ри має здійсню ва ти ся відповідно до п. 37
"Інструкції про по ря док об чис лен ня за робітної пла ти
працівників освіти", що за твер д же на на ка зом
Міністер ства освіти Ук раїни від 15.04.1993 р. № 102,
за реєстро ва но го в Міністерстві юс тиції Ук раїни від
27.05.1993 р. за № 56. 

Оцінку за ве ден ня зо ши та з ук раїнської літе ра ту ри
ви с тав ля ють у кож но му класі ок ре мою ко лон кою в жур -
налі раз на місяць і вра хо ву ють як по точ ну до най ближ -
чої те ма тич ної.

Ви с тав ля ю чи оцінку за ве ден ня зо ши та з літе ра ту -
ри, слід ура хо ву ва ти:на явність різних видів робіт; гра -
мотність (якість ви ко нан ня робіт);охайність;уміння
пра виль но оформ ля ти ро бо ти (до три ман ня ви мог ор -
фо графічно го ре жи му). Учи тель обов'яз ко во пе -
ревіряє кілька робіт для ви с тав лен ня ар гу мен то ва -
ної, об'єктив ної оцінки, але кількість цих робіт виз на чає
на влас ний роз суд (але не мен ше двох на місяць).

По ря док про ве ден ня уроків ви раз но го чи тан ня,
кількість, при зна чен ня та особ ли вості оформ лен ня зо -
шитів із пред ме та містять ся у відповідно му ме то дич но -
му листі Міністер ства від 21.08.2010 № 1/9;580. Там
же по да но зра зок за по внен ня сторінки жур на лу з
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Класи 5 6 7 8 9
Семестри І ІІ І ІІ І ІІ І ІІ І ІІ

Кон т рольні ро бо ти у формі:
— кон т роль но го клас но го тво ру;
— ви ко нан ня інших зав дань (тестів,
відповідей на за пи тан ня то що)

2
—
2

3
1
2

3
1
2

3
1
2

3
1
2

3
1
2

3
1
2

3
1
2

4
2
2

4
2
2

Уро ки роз вит ку мов лен ня* (РМ)
2

у+п
2

у+п
2

у+п
2

у+п
2

у+п
2

у+п
2

у+п
2

у+п
2

у+п
2

у+п

Уроки позакласного читання (ПЧ) 2 2 2 2 2 2 2 2 1 1
Перевірка зошитів 4 5 4 5 4 5 4 5 4 5

Класи 10 11 10 11
Семестри І ІІ І ІІ I II I II

Рівні
Рівень стандарту

Академічний
Профільний рівень

Кон т рольні ро бо ти у формі:
— кон т роль но го клас но го тво ру;

— ви ко нан ня інших зав дань (тестів,
відповідей на за пи тан ня то що)

3
1

2

3
1

2

3
1

2

3
1

2

4
1

3

4
1

3

4
1

3

4
1

3

Уро ки роз вит ку мов лен ня* (РМ)
2

у+п
2

у+п
2

у+п
2

у+п
2

у+п
2

у+п 
2

у+п 
2

у+п 
Уроки позакласного читання (ПЧ) 1 1 1 1 2 2 2 2
Перевірка зошитів 4 5 4 5 4 5 4 5
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Ви мо ги до оціню ван ня нав чаль них до ся гнень учнів з ук раїнської літе ра ту ри
Рівні

навчальних
досягнень

Бали
Орієнтовні вимоги до оцінювання 

навчальних досягнень учнів

Початковий

1
Учень (учениця) сприймає навчальний матеріал на елементарному рівні, називає окремий
літературний факт або явище.

2
Учень (учениця) сприймає навчальний матеріал на елементарному рівні, називає окремі
літературні факти або явища.

3
Учень (учениця) сприймає навчальний матеріал, відтворює окремий фрагмент твору (за
допомогою вчителя).

Середній

4
Учень (учениця) частково відтворює навчальний матеріал на репродуктивному рівні, дає
визначення літературного явища без посилання на текст.

5
Учень (учениця) розуміє навчальний матеріал і за допомогою вчителя знаходить потрібні приклади
у тексті літературного твору.

6
Учень (учениця) розуміє навчальний матеріал, відтворює значну його частину за допомогою
вчителя й самостійно знаходить приклади в тексті.

Достатній

7
Учень (учениця) володіє матеріалом і навичками аналізу літературного твору за поданим учителем
зразком, наводить окремі власні приклади на підтвердження певних суджень.

8

Учень (учениця) володіє матеріалом і навичками текстуального аналізу художнього твору, під
керівництвом учителя виправляє допущені помилки й добирає аргументи на підтвердження
висловленого судження або висновку.

9

Учень (учениця) володіє матеріалом, навичками текстуального аналізу на рівні цілісно%комплексного
уявлення про певне літературне явище, під керівництвом учителя аналізує й виправляє допущені
помилки; добирає аргументи на підтвердження висловленого судження або висновку.

Високий

10
Учень (учениця) добре володіє матеріалом і навичками цілісно%комплексного аналізу художнього
твору,самостійно оцінює окремі літературні явища, знаходить і виправляє допущені помилки,
працює з різними джерелами інформації, систематизує дібраний матеріал.

11
Учень (учениця) на високому рівні володіє матеріалом, уміннями й навичками цілісно%комплексного
аналізу художнього твору, висловлює свої думки, самостійно оцінює явища культурного
життя,аргументуючи власну позицію щодо них, виявляє початкові творчі здібності.

12

Учень (учениця) вільно володіє матеріалом і навичками цілісно%комплексного аналізу літературного
твору, виявляє особливі творчі здібності й здатність до оригінальних рішень щодо різноманітних
навчальних завдань, до використання здобутих знань і набутих вмінь у нестандартних ситуаціях,
має схильність до літературної творчості.

Ви мо ги до оціню ван ня кон т роль них творів

Рівень

Б
а

л
и

Вимоги до оцінювання змісту творів

Грамотність
При пу с ти ма

кількість ор фо -
графічних і пунк ту -

аційних по ми лок

При пу с ти ма кількість
лек сич них, гра ма -

тич них і стилістич них
по ми лок

Початковий

1
По бу до ва но му уч нем (уче ни цею) тек с ту бра кує зв'яз ності й
цілісності, урізно манітнен ня по тре бує лек сич не й гра ма тич не
оформ лен ня ро бо ти.

15—16 і більше

9—10
2

По бу до ва не уч нем (уче ни цею) вис лов лю ван ня ха рак те ри -
зується фраг мен тарністю, дум ки вик ла дені на еле мен тар но му
рівні; по тре бує зба га чен ня й урізно манітнен ня лек сич на і гра -
ма тич на бу до ва вис лов лю ван ня.

13—14

3

Пись мо ве вис лов лю ван ня уч ня (уче ниці) відзна чається слаб -
кою послідовністю й не до стат ньою чіткістю вик ла ден ня влас -
них ду мок, не до три ма на змісто ва й стилістич на єдність тво ру,
по тре бує зба га чен ня та урізно манітнен ня лек сич на і гра ма тич -
на бу до ва вис лов лю ван ня.

11—12

Середній

4

Вис лов лю ван ня уч ня (уче ниці) за об ся гом скла дає де що більше
по ло ви ни від нор ми й ха рак те ри зується пев ною за вер шеністю,
зв'язністю; але роз крит тя те ми ви ма гає більшої по вно ти, ґрун -
тов ності й послідо вності; чіткіше розрізняє ос нов ну й дру го ряд -
ну інфор мацію; по тре бує урізно манітнен ня добір слів. 

9—10

7—85

За об ся гом ро бо та уч ня (уче ниці) на бли жається до нор ми, за -
га лом є за вер ше ною, те му знач ною мірою роз кри то, про те во -
на по тре бує глиб шо го висвітлен ня, більш чітко го уви раз нен ня
ос нов ної дум ки тво ру, до три ман ня єдності сти лю та урізно -
манітнен ня мов но го оформ лен ня.

7—8

6

За об ся гом вис лов лю ван ня уч ня (уче ниці) ся гає нор ми, йо го
те ма роз кри та, вик лад ду мок за га лом зв'яз ний, але уч неві ще
тре ба пра цю ва ти над умінням са мостійно фор му лю ва ти су -
джен ня, на леж но їх ар гу мен ту ва ти, точніше до би ра ти сло ва й
син так сичні кон струкції.

5—6



української літе ра ту ри. Звер таємо ува гу, що до дат ко вий
за пис що до те ми над да та ми в жур налі не ро бить ся.

Звер таємо особ ли ву ува гу, що відповідно до на ка -
зу Міністер ства від 02.08.2012 р. № 882 "Про ви ко ри с -
тан ня нав чаль но%ме то дич ної літе ра ту ри у за галь но -
освітніх нав чаль них за кла дах" за галь но освітні
нав чальні за кла ди ма ють пра во ви ко ри с то ву ва ти в ор -
ганізації нав чаль но%ви хов но го про це су ли ше нав чаль -
но%ме то дич ну літе ра ту ру, що має відповідний гриф
Міністер ства, схва лен ня для ви ко ри с тан ня у за галь но -
освітніх нав чаль них за кла дах.

Нав чаль но%ме то дич на літе ра ту ра, яка має гриф
Міністер ства і схва ле на до ви ко ри с тан ня в ЗНЗ,
щорічно за зна чається в Пе реліку про грам, підруч ників
і нав чаль но%ме то дич них посібників, ре ко мен до ва них
Міністер ством для ви ко ри с тан ня в за галь но освітніх
нав чаль них за кла дах із нав чан ням ук раїнською мо вою
для ос нов ної і стар шої шко ли й дру ку ють ся на по чат ку
нав чаль но го ро ку в "Інфор маційно му збірни ку".

Що до ви ко ри с тан ня посібників, що містять ка лен -
дар но%те ма тич ний план і кон спек ти (пла ни%кон спек ти)
уроків, на га дуємо, що вчи тель%сло вес ник мо же ви ко -
ри с то ву ва ти книж ку для вчи те ля й не го ту ва ти ок ре мий
кон спект для кож но го уро ку, як що:

— посібник має гриф "Схва ле но для ви ко ри с тан ня
у за галь но освітніх нав чаль них за кла дах";

— від да ти на дан ня гри фу посібни кові ми ну ло не
більше п'яти років.

За ува жи мо, що вчи тель, який має кваліфікаційну ка -
те горію "спеціаліст", має са мостійно скла да ти кон спект
(план%кон спект) уро ку з ви ко ри с тан ням ма теріалів ме то -
дич них посібників для ви роб лен ня й відпра цю ван ня на -
ви чок мо де лю ван ня уроків різно го ти пу.

Уп ро ва джен ня си с те ми зовнішньо го не за леж но -
го оціню ван ня нав чаль них до ся гнень учнів з ук -
раїнської мо ви й літе ра ту ри спри чи нює знач ну ува гу
вчи телів%сло вес ників до відпра цю ван ня в шко лярів на -
ви чок ви ко нан ня те с то вих зав дань різної фор ми й
різно го сту пе ня склад ності, ви ко ри с тан ня яких відбу -
вається з ме тою за без пе чи ти по етап не різнобічне й
об'єктив не оціню ван ня нав чаль них до ся гнень учнів у
про цесі за своєння ни ми кур су ук раїнської літе ра ту ри. 

Для ефек тив но го ви ко ри с тан ня в нав чаль но му
про цесі про по ну ють ся схва лені Міністер ством і Ук -
раїнським цен т ром оціню ван ня якості освіти збірни ки,
які го ту ють учнів до зовнішньо го не за леж но го оціню -
ван ня, а та кож нові посібни ки (ком плексні зо ши ти) для
са мостійної підго тов ки учнів на ос нові за галь них те о -
ре тич них відо мо стей із кур су ук раїнської літе ра ту ри: 

Ав ра мен ко О.М., Блаж ко М.Б. Ук раїнська мо ва та
літе ра ту ра. Довідник. Зав дан ня в те с товій формі. І ча -
с ти на. ЗНО 2013.— К.: Гра мо та, 2013. 

Ав ра мен ко О.М. Ук раїнська мо ва та літе ра ту ра.
Збірник зав дань у те с товій формі. ІІ ча с ти на. ЗНО
2013. — К.: Гра мо та, 2013. 

Ук раїнська літе ра ту ра: Хре с то матія для підго тов ки
до зовнішньо го не за леж но го оціню ван ня 2013 / [упо -
рядк. Ав ра мен ко О. М.]. — К.: Гра мо та, 2013. 

Ав ра мен ко О.М. Ук раїнська літе ра ту ра. Міні�кон -
спек ти для підго тов ки до зовнішньо го не за леж но го
оціню ван ня. — К.: Гра мо та, 2013.

К. В. Та ранік;Тка чук, 
в.о. на чаль ни ка відділу ек с пе ри мен таль ної 

пе да гогіки та уп равління освітою 
де пар та мен ту за галь ної се ред ньої та дошкільної освіти

Міністер ства освіти і на уки Ук раїни, 
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Достатній

7

На пи са ний уч нем твір яв ляє со бою до стат ньо по вний, зв'яз ний, з еле мен та ми са -
мостійних су джень текст, із вда ло дібра ни ми лек сич ни ми за со ба ми, але ще з не до стат ньо
чітким висвітлен ням те ми й по ру шен ням послідо вності її вик ла ден ня й невмінням на леж -
но ар гу мен ту ва ти ос нов ну дум ку.

4

5—68

На пи са ний уч нем твір є до стат ньо по вним, ос мис ле ним вис лов лю ван ням, у ньо му до сить
ґрун тов но висвітле на те ма, дібрані пе ре кон ливі ар гу мен ти для її роз крит тя; про те ав то -
рові пись мо вої ро бо ти ще потрібно пра цю ва ти над урізно манітнен ням слов ни ко во го за -
па су й стилістич ним оформ лен ням своїх ду мок.

3

9

Письмове висловлювання учня являє собою логічно структурований текст, повний за
обсягом, у якому тему розкрито належним чином, думки викладено послідовно, вдало
дібрані лексичні засоби, проте авторові твору не вистачило вміння виразно висловити
власну позицію й належно її аргументувати.

1
+

1
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е
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Високий

10

Написаний учнем твір являє собою самостійно побудований, послідовний, повний текст,
автор якого враховує комунікативне завдання, висловлює власну думку, певним чином
аргументує різні погляди на проблему, цитує уривки з художнього тексту; робота
відзначається багатством словника, граматичною правильністю, дотриманням стильової
єдності й виразності тексту.

1 3

11

Письмове висловлювання учня являє собою самостійно побудований послідовний текст,
автор якого враховує комунікативне завдання; аргументовано, чітко висловлює власну
думку, зіставляє її з думками інших, уміє пов'язати обговорюваний предмет із власним
життєвим досвідом, добирає переконливі докази для обґрунтування тієї чи іншої позиції
з огляду на необхідність розв'язувати певні життєві проблеми, доречно цитує уривки з
художнього тексту; робота відзначається багатством словника, точністю слововживання,
стилістичною єдністю, граматичною різноманітністю.

1
 (

н
е
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а)

2

12

Написаний учнем твір є самостійно створеним,яскравим, оригінальним за думкою та
оформленням висловлюванням; автор письмової роботи повно, вичерпно висвітлює
тему; аналізує різні погляди на той самий предмет, добирає переконливі аргументи на
користь тієї чи іншої позиції, використовує здобуту з різних джерел інформацію для
розв'язання певних життєвих проблем, доречно цитує й коментує уривки з художнього
тексту; робота відзначається багатством слововживання, граматичною правильністю та
різноманітністю, стилістичною довершеністю. 

— 1


